A enchente dos rios ocorre danualmente na

Amazonia, causando problemas diversos nas dreas
rurais e urbanas. A pesca se torna escassa e, nas
cidades, inUmeras sdo as vitimas do desabrigo. O
lamento é geral, mas ndo sdo muitas as
providéncias que se tomam para sanar o problema.
Observa-se, inclusive, que poucas pessoas tém
amor ao préximo, ao contrério do que se proclama
e do que ensinam as religiées; por isso, pouco se
age. disso, muitas

Apesar lagrimas  sdo

derramadas, sempre depois que a desgraga
acontece. Medidas preventivas, salvo excegdes,
servem apendas como discurso receptor de votos

nas eleigdes.

\omor|uo

Assinale opg 0 em que o termo destacado exerce

Reviso(PSC 3) W . ™

a fungdo de complemento nominal;

AAT
a) Muitas IdgrirT}zé sd@o derramadas, sempre depois
que a desgraca acontece.

—E’\—}‘\D
b) Medidas preventivas servem apendas como

discurso receptor de votos.

@bserva—se, inclusive, que poucas pessods tém

—
0.D C

d) Ao contrano do se proclama e do @

ensmam@l,s_tehgmes

SUS
e) Ndo sdo muitas as providéncias se tomam
para sanar o problema. O.S. S

Digitalizado com CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

7

R

pfizemos Purus acima, do

Pevisio®PSC 3

-

ENos cerca de 800 quildmetros de navegagéo

laco ao Curanja, ndo
gp_ggﬂlmmos_nenhum seringal atlvoJTudo que
encontramos foram seringueiros qposentado@/wendo
em pequenos povoados familiares, com filhos e netos
longe da lida do Ic’:tegEm todos os aspectos, .a

20,

geografia humana & praticamente oposta aquela)
Euclides da Cunha divisou ecg%nejou no inicio do
século pcssodojm vez de um Purus cercado por
seringais com trabalhadores bem pagos, capacitados
para ter suas terras e fazer suas fortunds como os
exploradores do Oeste americano, o que se vé um
século mais tarde é um rio ainda menos habitado, sem
atividades produtivas, nem mesmo as exploratdrias ou
predatérias.

(P1zA, Daniel. Amazénia de Euclides, p. 65. Texto adaptado.)

N

Assinale a opgéio que se refere corretamente a

processo de construcdo do texto:

primeiro periodo é composto por(subordinacGoe
nardt;ées ali existentes o sujeito esta oculto. V

b) No segundo periodo, a virgula colocada apés o

adjetivo “aposentados” serve para separar, da oracdo

prlnmpamb nada adyverbiak
— fsox Purack. o X

c) O substantivo “Iatex”, que flncllzo o segundo periodo,
€ acentuado por se tratar, foneticamente, de uma
palavra proparoxitona, pois 0 X soa como cs. \(

d) Os vocdbulos “longe” (segundo}gﬁodo) e “menos”
(Gltimo pe do, respectivamente, advérbio de

ronome indefinidQ!

Iugare’

e) O terceiro perlodo & composto por co@enugﬁo e
apresenta dueé yer§ oracdes, das quais a principal &

“Euclides da Cunha divisou e planejou...”
\
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Papel, amigo papel, ndo recolhas tudo o que escrever
esta pena vadia. Querendo servir-me, acabards
desservindo-me, porque se acontecer que eu me vd
desta vida, sem tempo de te reduzir a cinzas, os que me
lerem depois da missa de sétimo dia, ou antes, ou
aginda antes do enterro, podem cuidar que te confio
cuidados de amor.

Ndo, papel. Quando sentires que insisto nessa notq,
esquiva-te da minha mesa, e foge. A janela aberta te
mostrard um pouco de telhado, entre a rua e o céu, e ali
ou acold achards descanso. Comigo o mais que podes
achar é esquecimento, que € muito, mas ndo é tudo;
primeiro que ele chegue, vira a troga dos malévolos ou

simplesmente vadios.

Escuta, papel. O que naquela dama Fidélia me atrai é

principalmente certa feigdo de espirito, algo parecida

com o sorriso fugitivo que ja lhe vi algumas vezes.
Quero estudd-la, se tiver ocasido. Tempo sobra-me,
mas tu sabes que é ainda pouco para mim mesmo,
para o meu criado José, e para ti, se tenho vagar, e qué

— e pouco mais.

(Assls, Machado de. Memorial de Aires, nota de 8 de abrif)

Do texto acima, reproduzem-se alguns periodos (ou
partes de periodo). Assinale o item que contiver uma
oracéio subordinada sILl)_s_t_c:nﬂmobietiva direta:

N
a) Papel, Jc:migo papel,* ndo recolhas tudo o@

escrever esta pena vadia.

b) Quero estudd-lg, se tiver ocasido, - @ O 00

YQuando sentire esquiva-te

da minha mesaq, e foge. e
adle

d) A jonela aberta te mostraréd um pouco de telhado,
entre a rud e o céu, e ali ou acold achards descanso.

e) Querendo servir-me, acabards desser\}indo—me.
. ospindddito
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Leia agora o inicio da crénica “O Vassoureiro”, de

Rubem Braga, e responda a questdo:
viD” >,
Q. EEm umggi%rf%di;stan.te alguém estuda uma ligdo

@'lggt,q, lem notas _ 5. muito longe, de outr
esquina, ouve-se também o (S0

-

de um_realejo.

Conhecgo o velho que o tocq, ele anda sempre pelo meu
bairro; j& fez o periquito tirar para mim um papelucho
em que sdo garantidos 93 anos de vida, muita riqueza,
poder e felicidade.

Ora, ndo preciso de tanto. Nem de tanta vida, nem
de tanta coisa mais. Dinheiro apends para ndo ter as
aflicdbes da pobreza; poder somente para mandar um
pouco, pelo menos, em meu nariz; e da felicidade um
saldrio minimo: tristezas que possa aguentar, remotrsos
gue ndo doam demais, rendncias que ndo fagam de

mim um velho amargo.

Joguei uma prata da janela, e o periquito do
realejo me fez um ancido poderoso, feliz e rico. De
rebarba me concedeu 14 filhos, tarefa e honra que me
assustam um pouco. Mas os periquitos sGo muito
exagerados, e o costume de ouvir o dia inteiro trechos
de o6peras ndo deve lhes fazer bem & cabecga. Os
papagaios sdo mais objetivos e prudentes, e so se
animam d dfirmar uma coisa depois que a ouvem
repetidas vezes.

Enquanto isso -1 oh!' - Chiquita, a pequenina
jabota, passeia a casa inteira, erguendo com certa
graca o casco pesado sobre as quatro patinhas tortas,
e espichando e encolhendo o pescocgo curioso, timido e
feio. Nunca diz nada, o que é pena, pois deve ter uma
visdo muito particular das coisas.

Leia as dfirmativas a seguir, feitus a respeito de

fendmenos sintdticos e linguisticos do texto de Rubem
Braga:
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!,. O primeiro periodo (que comega com “Em um piano*”)
é simples e, por desconhecer a identidade de quem
pratica a agdo, o cronista emprega um pronome

L

indefinido:

Il. No periodo seguinte, a express@o “o som de um
realejo” exerce d fungdo sintdtica de objeto direto.

lll. Ao dizer que precisa apenas de um saldrio minimo

de felicidade, cronista estd empregando uma
metc’:fora.[/'D

IV. No dultimo pardgrafo, a fim de expressar seu espanto

e admiragdo, o autor empregou e escreveu de modo
correto a interjeigdo “oh!”

Assinale a alternativa correta:

as afirmativas |, ll e lll es eta

~

as

. . o
r

%Todos as afirmativas estao corretas
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Leia o texto a seguir:

Em quase todo o Brasil, os indios logo cederam lugar aos
escravos africanos como principal fonte de trabalho. Por

conseguinte, os descendentes dos

escravos negros
formaram a grande parte dds classes mais baixas da
sociedade contemporénea. A medida que se apagava a
lembranga de sua antiga situagdo de escravo na
sociedade colonial, o indio se foi tornando uma figura
romdntica e, hoje, & motivo de orgulho para muitas familias

aristocréticas do Sul do Brasil o fato de poderem contar

indios entre seus an%ﬁ}strais. Na Amazénia, por outro lado,

jos \éo sresy favoraveiss @ escraviddo ) ndo eram
suficientemente ricos para comprar muitos escravos
africanos nem poderosos para importd-los da Africa. Os
poucos negros que chegaram:até as comunidades da
regido devem ter sido de valor inestimdavel, homens que

precisavam ser instruidos e tratados com o mdximo

TR T,

/

cuidado - ou entdio j& eram livres. Na Amazdnia, em sua
¥ I

-

maioria, os escravos sempre foram indics, ‘due ndo
et

admitiam obedecer aos brancos. S5

(WAGLEY, Charles, In: Uma comunidade amazdnica. Companhia Editora Noziond!, p. i33. Texto
odoptodo. )

Assinale a alternativa que/NAO estd correta, em relagéo a

fenémenos sintaticos e linguisticos do texto:

a) O trecho “A medida que se apdagava a lembranga de sua
antiga situagdo de escravo na sociedade colonial, o indio
se foi tornando uma figura romantica” poderia ser
modificado, sem prejuizo de sentido, da seguinte maneira:
“Quanto mais se apagava a lembranga de sua antiga
situacdo de escravo na sociedade colonial, tanto mais o

indio se tornava uma figura roméantica”. l/

b) No trecho “ou entdo jd@ eram livres”, o sujeito estd

implicito e referid? em oragé‘;o/anteﬁor. L C.(U

Pl AP
c) No trecho 16slcolonizadores favoréveid & escravida ", 0

sujeito simples é “os colonizadores”, enquanto “&
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ITTNIWLIG esclarece o

escravidGo” & comple

sentido incompleto de uny

. O trecho em que se |é “que precisavam ser instruido

P

tratados com o maximo cuidado” é constituido por 'duas:

oragoes adjetivas explica |yqs/coordenodas entre si. g
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QewsaoC__j S

S PP . Em palavras como ”cdp of e “Joao”, a letra o?
é;smﬁ. éﬁﬁ representa uma semivogal.

U 5’&-\2 LQ}@ (&

. . Gltin 5 u i oit
Leia o texto a seguir: Illwlma oracdo do texto (“quando j& era noite

fechada”) é subordinada adverbial temporal e nédo

O capitdo Jerdnimo Ferreira, morador da antiga vila de possu_—f:gm(/g\mWG &Q

S@o Jodo Batista de Faro, voltava de uma cagada, a
IV. Na oracdo “a ql;}f{rq para distrair-se”, o pronome

que fora para distrair-se do profundo pesar causado
(@ ser substituido, sem perda de

relativo “a que” po

‘Q\.

Peld morte da mulher,@: deixara subitamente sé
sentido, por “onde”.

com uma filhinha de dois anos de idcde.j O S

Perdida a calma habitual de velho cagador, Jerénimo AssInalen alemnativg cometa:

Ferreira transviou-se e s6 conseguiu chegar ds .®omente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas
vizinhangas da vila quando jé era noite fechada. , : _

r

(sousA, Inglés de. “Acaud”. In: Contos amazénicos. Editora Martin Claret, p. 57)

leia as aofirmativas a seguir feitas a respeito de

fenémeno&sintaticos uisticos go texto: i .

. No primeiro periodo, a expressdo “morador da antiga e) Todas as afirmativas estdo corretas

vila de Sdo Jodo Batista de Faro” funciona como aposto

explicativo do sujeito da oragdo principal. V
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Leia o texto a seguir para responder a questdo:

Dizem que a tatuagem data do paleolitico, quando era
usada por povos nativos da Asia. Além da beleza das
formas e cores, hd algo de simbdlico nesses desenhos
corporais. Os indios pintam o corpo em cerimonias, festas e
rituais de guerra. Os marinheiros, é%] %mtrlos sdo os
portos e os ocecnos; ostentam em sua pele simbolos que
evocam a breve permanéncia em terra firme e a longa
travessia maritima: dncoras, ilhas, mapas, peixes, passaros,
bUssolas. Em nhosso tempo, os jovens exibem tatuagens; os
velhos, também. Uso o verbo exibir porque talvez haja uma
ponta de exibicionismo nessa arte antiga de fazer da pele
uma pintura para toda a vida. Deve haver também uma
dose de coragem, quem ja foi tatuado sabe como sdo
terriveis as agulhadas na carne. A dor, sendo humana e
universal, ndo é menos terrivel para uma bailarina, um

soldado ou um nadador.

(Milton Hatoum, "Poema gravado na pele”, no livro Um solitdrio & espreita, p. 122. Texto odoptado.)

Sobre o texto, foram feitas as seguintes afirmativas:

l. No quarto periodo, o o “cujas pdatrias sdo os portos e

0s oceanos” é umd or o)

I. Em ‘Xo
exibiciohi

lll. No dltimo periodo, hd duas oragdes, com a principal

jetiva restritiva.

. sendo intercalada por uma oragdao reduzida.

IV. Em “os jovens exibem tatuagens; os velhos, também”,

verifica-se a existéncia da figura de construgao

denominada zeugma.

Assinadle d alternativa correta:

| XSomente as afirmativas Ill e IV estGo corretas.
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Na frase Il, o sujeito é inexistente na oragéo principal

- ‘1 i‘“ﬂ ¢ o
u‘{%‘?"‘w | ¢ bkﬁ} d?;g 4’%@% eslmples na oragdo subordinada-

( ) Na frase IIl, o sujeito é simples, por possuir apenas

Leia as ftses
um nacleo

l. Nes a banca! wstas ejorncus velhos ) Na frqse@o sujeito & “dez quildmetros”

1. [;Chov_‘eu Mmuito ovo no conjunto de rock, (\/)NafraseV,oSUJeltOSImpIesé”estrelqs

( \/) Na frase VI, o sujeito € inexistente

lll. Chama-se Estévdo(o no dre OGuH
Assinale a alternativa que relaciona a sequéncia

. m ~(_\\ i)
IV. Daqui ao centro sdo dez quiometros CORRETA de V e F de cima para baixo:

V. Raramente se veem estrelas nessa profusto de luzes —}F——V-F-_Vy_F_
c)V-V-F-F-

o o = . d) Vv F-V-F-V
afirmativas a seguir, feitas a propdsito do sujeito das

frases: @ -V-F-V-V

( g) Na frase |, o sujeito é indeterminado

da cidade
VI. Chega de tanta tristeza

Coloque V para verdadeiro e F para falso nas
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Assinale g dlternativa em que a oragdo NAO possui

sujeito: VEN Von.

a) Teria acontecido ol?um@ato imprevisivel? @

.

A A 9,
@Aaiord@deriq haver. | .

gora mesmo uma hora e meia no relégio

da sala. ¢~
N
ev

=
d) Acabe /éz com a corrupgdo no Brasil!
e) Construiré aqui um novo edificio comercial.
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Leia as frases a sequir:

SU5 AQT ;\/
l. No_casamento da Mqtilde”mé‘r:‘i?ﬁﬁa, .@,
vinho servido, Oy dugld (FefO3er

Il. A mde jG perdoou aos do@ filho legitimo e a
enteada. - A e

1. @%s_ej_g-;tguma Wmie um breve regresso

X
a nossa terra.

IV. Ndo hé mais como esperar: é preciso que ele ele

0OS<. S&k‘éﬂm

retorne.

V. Jodo é muito bom motorista.

L+ AA.T

Assinale a alternativa que expressa, na sequéncia
CORRETA, a funcdo sintatica dos termos destacados

em negrito:

a) I objeto direto; II: aposto; lli: objeto indireto; IV:
adjunto adverbial; V: adjunto adnominal

b) I: objeto indireto; II: sujeito composto; lil: objeto
direto; IV: adjunto adverbial; V: adjunto adnominal

c) I: objeto indireto; Il: aposto; lil: objeto direto; IV:
djunto adverbial; V: complemento nominal

d) I: objeto indireto; Ii: sujeito composto; lIl: objeto
direto; IV: sujeito; V: complemento hominal

.I objeto direto preposicionado; II: aposto; Iii:

objeto indireto; IV: sujeito; V: adjunto adverbial
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